

2020年3月16日 星期一

编辑:王青 版式:许宏亮 校对:谢红兰

打通交通运输堵点 畅通复工复产“生命线”

# 全国恢复正常交通运输秩序

新冠肺炎疫情发生以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,一手抓疫情防控,一手抓保通保畅,为做好疫情防控工作作出了积极贡献。

截至3月14日,除湖北、北京外,全国封闭的1119个高速公路出入口已开通1117个,阻断的549处国道、省道、县乡道已全部打通,设置的12028个公路卫生检疫站点已撤除11198个,畅通复工复产“生命线”。

## ●打通交通运输堵点

全国恢复交通运输秩序电视电话会议要求,各地分区域差异化管控,打通交通堵点。疫情低风险地区,要全面取消道路通行限制,恢复正常交通运输秩序。疫情中风险和高风险地区,要根据疫情形势优化细化交通管控措施。

来自交通运输部路网监测与应急处置中心的监测信息显示,目前全国公路网运行基本正常。

统筹调度公交车、出租车运力,稳妥有序恢复城市公共交通,为复工复产助力。

上海市采取隔位而坐和发车计划动态调整的方式保障城市公交安全有序恢复;重庆城市交通开发投资集团开通定制公交,提供寝室到厂区、家门到厂区的“点对点”“一站直达”出行服务,保障企业员工安全返岗;郑州交通运输部门组织运输企业根据运输需求制定运输方案,对大型企业的返岗员工提供“直通车”服务。

统计数据显示,截至3月1日,28个省份恢复省际省内道路客运,其中省际客运方面,19个省份恢复了省际客运班线和包车。累计126个地级市、192个县级市恢复地面公交运营;已开通城市轨道交通的41个城市中,北上广深等36个城市正常运营。



3月7日,务工者们在贵州省毕节市纳雍火车站等待专设的务工专列

## ●科学放开物流限制

为了缓解防疫需要与复工复产的矛盾,济南交警高速支队利用收费站广场等空地,设置隔离转运区,货车不下高速,接货单位派车,双方在转运区对接。

“生命通道”“应急通道”“绿色通道”,全力守护关系到民生保障和社会稳定的疫情防控物资、“米袋子”“菜篮子”生活物资以及复工复产“全产业链”生产物资运输。

32个省级公安交管部门开通应急运输保障服务专线电话,累计受理应急运输咨询求助271万次,保障运送医疗人员车辆8.9万批次,运输应急物资47万批次、民生物资103.8万批次。

交通运输部于2月15日印发通知,明确从2月17日0时起至疫情防控工作结束,所有依法通行收费公路的车辆免收全国收费公路车辆通行费。

数据显示,3月7日,全国高速公路网车流量2584.07万辆次,环比下降6.32%,同比上升3.08%。

进得了村、出得了厂、进得去城,保证货物运输的“前后一公里”畅通无阻。

## ●逐步有序恢复客运

位于苏鲁交界处的新沂东收费站,是北方车辆经京沪高速进入江苏的主要入口。记者近日在新沂东收费站走访时看到,一辆贴着“中铁建工集团员工返岗运输车”红色标志的50座大巴车,正快速驶出站口。

司机高师傅介绍,这几天他一直从江苏盐城出发,往山东郯城接回农民工,以助公司在盐城的建设项目尽快复工。

人力资源和社会保障部等五部门印发通知,组织开展对用工集中地区和集中企业“点对点”的农民工专车(专列)运输服务,保障成规模、成批次外出的农民工安全有序返岗复工。

交通运输部运输服务司副司长蔡团结说,目前全国已经有四川、浙江、山东、福建等27个省份推行“点对点”一站直达包车业务。同时,通过有序恢复省际省内道路客运班线,提供联网售票、联程联运模式,保障了农民工分散出行。

统计数据显示,返岗复工的农民工已达到7800万人,占今年春节返乡的60%。

据新华社

## 对低保对象等群体及时足额发放补助

3月14日,财政部、民政部、国家卫健委有关负责同志就强化疫情防控期间困难群众兜底保障工作做情况介绍。

财政部社会保障司司长符金陵介绍,困难群众基本生活保障资金不会受疫情影响。截至3月13日,全国各级财政疫情防控投入已达1169亿元,资金分配进一步向重点地区倾斜。2019年,中央财政下拨了1472亿元,主要用于低保、特困人员、流浪乞讨人员、孤儿等基本生活保障以及临时救助支出,支持地方做到“应保尽保”“应救尽救”。今年综合考虑疫情防控的需要,中央财政在去

年的基础上将进一步增加这项资金的预算规模。中央财政已经提前下拨了1030亿元来支持地方做好困难群众的基本生活保障工作。

针对疫情防控期间困难群众补助发放问题,民政部社会救助司司长刘喜堂介绍,随着疫情的发展,受疫情影响困难群众的数量和程度都在发生变化。中央应对疫情工作领导小组3月6日印发了《关于进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作的通知》,民政部目前正在督促指导各地抓好落实,及时足额发放各类补助,切实做到“应保尽保”。对低保对象、

特困人员、孤儿、残疾人等特殊困难群体,要及时足额发放补助。

“民政部已经采取了3项举措,保障救助补贴款项及时发放到困难群众手中。”刘喜堂说,第一是畅通社会救助服务热线。第二是优化简化社会救助流程。第三是适当下放社会救助审批权限。总结起来,现在困难群众申请救助可以在窗口办理,也可以通过电话进行申请、咨询,还可以通过线上办理。关于资金发放的情况,目前主要是通过金融系统来发放,都是直接打到困难群众的银行卡上。

据新华网

## 研究显示儿童新冠肺炎诊治需重视粪口传播

中国一个团队13日在期刊《自然·医学》上发表研究说,很多儿童感染新冠病毒后临床表现与成人患者有差异,而研究人员发现,对儿童患者来说病毒经粪口传播的可能性较高,从这个角度去诊断和治疗可能效果更佳。

澳门科技大学医学院和广州市妇女儿童医疗中心研究人员合作完成了这项研究。

据研究团队介绍,很多情况下儿童与成人相比,感染新冠病毒后的临床表现反

而不严重,往往没有成人患者们普遍出现的高烧、咳嗽和乏力等临床表现,许多儿童患者肺部X光片和实验室指标也无明显病变特征。

报告通讯作者、澳门科技大学医学院教授张康接受记者采访时说:“出现这种情况,我们认为可能和儿童对新冠病毒的免疫力比成年人,特别是老年人更强有关;同时,儿童患者粪便中可检测出新冠病毒核酸,并且阳性显示时间和载量均高于呼吸道样本中的相关检测结果,因此粪口

传播的可能性较高。”

研究团队表示,从这项研究来看,肛拭子比咽拭子能更准确地诊断儿童是否感染新冠病毒并让医护人员更好地判断治疗效果。

另一位通讯作者、广州市妇女儿童医疗中心教授龚四堂说,由于儿童和成年人感染后的临床表现差异,在对这一疾病的预防上应该有所区别,对体弱的老年人群应该更多地关注。

据新华社

## 国务院联防联控机制印发方案

救助保护因疫情造成监护缺失的儿童

3月14日,国务院联防联控机制印发《因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童救助保护工作方案》(以下简称《方案》),对进一步做好因新冠肺炎疫情影响造成监护缺失儿童(以下简称监护缺失儿童)救助保护工作作出部署安排。

《方案》明确,监护缺失儿童包括父母或其他监护人确认感染、疑似感染或需隔离观察,父母或其他监护人因防疫抗疫工作需要以及其他因疫情影响不能完全履行抚养义务和监护职责的儿童。

《方案》要求,各地发现儿童监护缺失的,要及时报告。乡镇人民政府(街道办事处)要统筹儿童督导员、儿童主任、基层妇联执委、社区工作者、社会工作者等力量,结合疫情防控排查,对各村(社区)儿童监护情况进行全面摸底。卫生健康部门、医疗机构对确诊收治或者需集中隔离医学观察的对象,首先询问其监护对象情况,存在儿童监护缺失情形的要及时向其所在村(居)民委员会、工作单位或同级民政部门通报。父母或其他监护人因疫情影响暂时不能履行监护职责的,要第一时间主动报告。各地要开通儿童救助保护热线、发挥“12338”妇女维权热线作用。其他个人或组织发现儿童监护缺失的,要及时向儿童实际居住地村(居)民委员会、乡镇人民政府(街道办事处)报告。

《方案》要求,各地要分类施策,落实监护照料措施。对没有监护人的儿童,由村(居)民委员会临时照料,确有困难的,由县级民政部门承担临时监护责任。监护缺失儿童有疫情接触史的,要安置到当地定点医疗机构检测,对确诊或疑似病例,要优先安置到定点医疗机构就诊救治。对委托监护、指定由专人照料的儿童,要实行包干到人,对儿童照料情况进行家访或电话跟踪。父母或其他监护人治愈出院或结束隔离后,要在提供当地医疗卫生机构出具的出院证明或相关健康医学证明的前提下,及时将儿童接回照料。

《方案》要求,各地要加强对困难儿童及家庭救助帮扶。在疫情防控期间,凡是符合孤儿或事实无人抚养儿童认定条件的监护缺失儿童,要及时将其纳入相应保障范围。对因疫情影响导致生活陷入困难的儿童及家庭,要按照规定及时给予临时救助或落实低保等社会救助政策。卫生健康部门要指导医疗机构开通儿童医疗救治绿色通道,确保确诊或疑似感染儿童第一时间送定点医疗机构接受治疗。教育部门和学校要加强监护缺失适龄儿童居家学习指导与服务,确保“停课不停学”。未成年人救助保护机构要积极参与监护缺失儿童的线索响应、临时照料、服务转介、个案跟踪、资源链接等服务。

《方案》强调,各地要把监护缺失儿童救助保护工作纳入重要工作内容,完善工作方案,细化制度措施,加强组织保障,强化资金保障,加大政府购买服务力度,切实加强监护缺失儿童救助保护工作,确保不发生冲击社会道德底线的事件。

据新华社